

责编:莫娟 组版:李章会 校对:王文富 投稿电话:0870-3191994 E-mail:ztrbtkb@126.com

带上父母去旅行

张华

好羡慕他们,不仅可以去省城玩,还可以照相,而且是彩色的。

老妈看出了我的心思,她说:“只要你好好读书,不要说是去昆明,就是去北京都可以!”奶奶也宽慰我:“这次是你爸妈带我去昆明,下次等你长大了你带我去北京。”

“好的,你们等着嘛!”我暗自发誓:我要去昆明、去北京,还要去更多的地方!

二

1991年,不到18岁的我从文山壮族苗族自治州民族师范学校毕业分到了。1992年暑假,我第一次到了省城昆明,逛翠湖公园、游西山,心念念到昆明旅游的心愿终于实现了。自1996年从文山壮族苗族自治州砚山县调到昭通后,到昆明的机会就更多了。2006年9月,因为工作学习的机会,我怀着激动的心情第一次到了祖国的心脏——北京。随后又去了两次。

我与其他同学一起跑到车前,在车窗下寻找着父母。“张华,我在这里!”听到老妈的声音,心里很激动。老妈从车窗递出3个包装袋,让我回到宿舍再打开看。父母路过完东西后,继续乘着班车回10公里外的一工区去了。

车子一走,我和同学迫不及待打开袋子看各自父母买的东西。我的东西:一套上衣带拉链的红色运动套装,一套黑色带细条纹的西装,一件做工精细、绣花漂亮的红色羊毛背心。这些东西我都非常喜欢,应该是当时省城最新的款式。相比其他同学,我得到的东西件数比他们多,样子也比他们的好看,心里乐开了花。然而,那个周末从学校回家后,我又不开心了,因为看到邮局寄来家人们旅游的照片,两张是在翠湖公园拍的黑白照片,一张是在石林拍的彩色照片。我

自己的愿望实现了,但是答应过父母带他们去北京,去祖国各地旅行的承诺还没有行动。

奶奶去世三四年,父母从企业退休了,我的经济条件也渐渐允许,我决定开启“带上父母去旅行”的计划,让他们感受各地的风土人情、人文历史,感受祖国的大好河山和国家的欣欣向荣,在开阔眼界中安享幸福晚年。

三

第一次旅行是2008年国庆节,借着国家免收高速公路过路费的机会,我从昭通回到文山,自驾带着父母和孩子们

一起去广西北海和海南三亚,领略南国的风光,观看浩瀚的大海,品尝地道的海鲜。这一次,父母与我们第一次坐上轮船。

第二次旅行是2011年9月去重庆,从昭通出发算是短途旅行。带父母和孩子看渣滓洞、白公馆,游朝天门、逛解放碑,感悟历史,体会变化。

第三次旅行是2012年8月23日至国庆节,这次是远行。从昭通出发,一路向北。进成都、住都江堰、观汶川地震遗址,看红军走过的草地,徜徉在美丽的甘南草原,沿着213国道来到甘肃永靖,一座建在黄河边的美丽水电小城。因为有些事务要处理,就顺便让父母好好休整,以便开启青藏高原之旅。这期间,给父母做北方的馍,带着他们乘船游览黄河两岸的风光。“黄河?黄河不应该是黄颜色的吗,怎么这里的水清清的、蓝蓝的?”通过亲身感受,改变了父母对黄河的认识。半个月后,我们向着敦煌出发了。过了西宁市区,爬上日月山草原,绕行青海湖一周,观碧水蓝天、茫茫草原和远处连绵起伏、常年积雪的山脉,看随风舞动的藏族经幡,感受青海湖边的藏族风情;转向柴达木盆地,过阿尔金山,到阳关、玉门关遗址,到敦煌。在世界最美的沙漠——鸣沙山,他们光着脚丫爬上沙漠顶峰远眺绿树环绕的敦煌市区,惊奇于大漠中的那一汪碧水——月牙泉的存在;在莫高窟,惊叹着壁画上古人们的“飞天”之梦。

游完嘉峪关,我们便直抵新疆。住哈密市,带父母品尝哈密瓜和新疆烤馕;走艾丁湖,瞧瞧这个世界内陆海拔最低点是什么样子;进葡萄沟,看看火焰山下的这神奇土地为什么会这么令人向往。

瓜果飘香的季节,葡萄沟里游人众

多,我们随着旅游团蹭导游,听着阿凡提与巴依老爷斗智斗勇的故事,走进维吾尔族群众供游人参观的民居。葡萄架下走一走、坐一坐,伸手摸一摸从坎儿井里流出来的清凉的泉水,感觉十分惬意。午饭时分,我们找了一家农家乐,一位热情好客的维吾尔族大妈接待了我们,普通话不流利但能听懂,饭桌就摆在她家藤蔓上满是水晶葡萄的院子里,环境相当舒服。他们现摘下葡萄洗干净了端上饭桌给我们吃,这个颗粒如小指头大小的葡萄很甜、很好吃。我们点了大盘鸡,又点了烤羊肉串,美味地吃了一顿。因为有一个重要的国际会议在乌鲁木齐召开,所以放弃了去往达坂城等地的计划。当天,我们向着永靖返程了。

由于我的假期临近,一个人提前返回单位上班。爱人趁着国庆节免高速公路过路费的时间,从永靖县城出发带着父母往西安方向转了一圈。到宁夏,看沙坡头风光;去延安,看宝塔山、看毛主席、周总理住过的窑洞、看稻穗一片金黄的南泥湾;去陕西、山西交界处,看世界有名的壶口瀑布;去西安,观大雁塔,赏亚洲最大的广场音乐喷泉。父母都玩得很开心!

等到他们返回昭通后,我用电脑里的软件将这次旅行的照片为父母做了一个光碟,方便他们观看。父母向亲戚朋友讲了旅行见闻,大家都羡慕他们好福气,养了一个孝顺的女儿。

第四次旅行是2017年国庆前夕开始的,带父母及年逾八旬的公公一道从文山出发前往贵州,看黄果树瀑布、游织金洞、参观遵义会议会址。沿着兰海高速公路回到永靖休整,准备着坐上火车去拉萨。这次旅行算是冒险旅行,因为老

人毕竟年纪大了,高原反应实在明显,只能在拉萨市区走走看看。

这些年,我没攒下什么钱,积攒下来的钱都花在了带父母旅行上。可是,带父母去北京旅行的梦想还没实现呢,还得努力。

第五次旅行是在2018年国庆节之后错峰出行。从青海湖一路向东,过宁夏到山西平遥古城,再到河北涿州。车子停在涿州车站,我俩带着3位老人乘坐高铁进北京。因父亲病体未康复走不动很长的路,3天时间我们只是到了天安门广场,进了故宫博物院、爬了八达岭长城。返回涿州又驾车一路南下,游览湖南岳阳楼,参观炭子冲刘少奇同志故居、韶山冲毛泽东同志故居,再到山水甲天下的桂林逛美城、游漓江。

“长江、长城、黄山、黄河,在我心中重千斤……”北京之行回来,老妈看完光碟后不由得哼起歌来。她说:“长江、长城、黄河都到过了,就是还差黄山了。”我告诉老妈,一定会带他们去的。

四

肆虐的新冠肺炎疫情,阻断了多少人的行程,暂停了多少人的梦想。

相信在中国共产党的领导下,众志成城的中国人民一定会早日打赢这场疫情攻坚战。

到那时,我将带上父母沿着海岸线到鼓浪屿、到苏杭、到东北三省,有机会的话再到友好邻邦俄罗斯走一走、看一看。

我家的人世间故事

一串金铃响滇川

张宗

“江作青罗带,山如碧玉簪”。走进5月的永善县黄华镇,崭新的大永高速公路游戈在山河之间,金沙江如一条飘逸灵动的玉带。沿江望去,漫山遍野的枇杷树绿了山坡,枇杷恰似一串串金铃铛,沉甸甸地压弯了枝头。空气中满是沁人心脾的果香,果农丰收的喜悦溢于言表。

在金沙江畔的黄华社区街上一组,一个个果农正戴着遮阳帽,系着小箩筐,穿梭在枇杷林间,忙得不亦乐乎。金黄色的阳光透过浓密的枇杷叶,洒在果农们微微流汗的额头上。一看到周围压弯了枝头的金黄色枇杷,纯朴而喜悦的笑容便从眉眼间抑制不住地流淌出来。一手轻扯树枝,一手熟练地拿着剪刀,“咔嚓”几声,几个鸭蛋般大小的金色枇杷便应声躺在了箩筐之中,一会儿就装满几大背篓。

果农将装满枇杷的背篓背到集市,收购商已经等候多时。黄华枇杷大多分布在海拔700—1000米的金沙江沿岸河谷地带,其中黄华镇黄华社区、黄葛社区沿江千亩枇杷林,除亚热带干热河谷气候得天独厚的光热条件外,更有天然泉水“硝水堰”作为灌溉水源,富含矿物质。黄华枇杷口味甘甜爽嫩,皮色微橙,口味、个头、外观辨识度在枇杷中均

属上品,吸引着大量的外地客商纷纷前来收购,重庆、成都、宜宾、昆明、昭通、永善的客商提前就将果农种植的优质枇杷订购一空,真正体现了“好东西不愁卖”这句话。

“我这棵枇杷树的树龄有20年了,一棵枇杷树的产值可以达到2000多元。我们这里几乎家家都种枇杷树,每户的收入多的有8万元,少的也有1万元。我家的枇杷树挂果的有4亩多,收入可达6万元。”朝阳社区的农户张高松站在丰收的枇杷林里喜不自禁地说。今年,张高松全家老小齐上阵,又请了两个当地的枇杷采摘能手加班加点地采摘。每一个枇杷都能成为增收致富的金果果。

枇杷产业在黄华镇现有2000亩种植规模,其中1000亩挂果。今年以来,黄华镇党委、政府积极融入永善县委、县政府提出的沿江十万亩特色水果示范带建设中来,在金寨村、朝阳社区等9个村(社区)新规划种植枇杷1.1万亩,还将结合黄华镇壮美的高峡平湖景观与独特的历史文化资源优势,做活“文化”牌,做富“产业”账,做足“水”文章,发展观光农业、生态农业,带动群众在家门口增收致富,助力乡村振兴。

莲峰古戏楼的前世今生

陈忠华 文/图

“五峰排比插云中,荷花不裂四时风”。最近,记者到永善县莲峰镇采访,走进莲峰中心学校,近距离观看了有着近300年厚重历史的古戏楼和古香杉树。

据记载,清朝雍正八年(1730年)永善县城从米贴迁于莲峰镇,后于1951年再迁到现溪洛渡街道,永善县城驻莲峰镇长达221年之久,故有“老县城”之称。

古戏楼位于现在的莲峰中心学校内,占地面积286平方米,是当年莲峰城隍庙12殿之一,是庙中唱戏、乡间娱乐之所。古戏楼修建于1735年,为木柱串架结构小青瓦古式建筑,楼顶为单元斜三顶,飞檐翘角、雕梁画栋,甚是美观。整栋戏楼建造气势恢宏,柱、枕、椽、梁、檐串联有序,连接科学考究,牢固稳靠,结构甚为巧妙。

古戏楼共两层,由10多根粗

壮的柱子支撑,下层为通道,上层为戏台,两边是房屋,可通过左右的木板扶梯上楼。二楼中间为以前演出的戏台,两边耳房为化妆室,用板壁隔开。戏台正中顶上为宝顶,呈梯形状,共四圈,每圈由8块木板镶嵌而成,越往顶部的木板越窄越短。

戏楼正东一院坝为看台,是以前观众看戏的地方,院坝旁边为厢房,是以前供香客居住的地方。

看台后面台阶为后殿。后殿现基本保存完好,也是木柱串架结构小青瓦古式建筑,这种建筑格局在建筑上称为“三重堂”。现在只能在后殿旁看见几个础石礅,石礅上雕刻有花鸟纹,这些图纹还能证明戏楼曾经的辉煌。

在古戏楼下,睡着一块特殊的碑石,刻有“奉旨文武”四个字。据说,这块石碑原来是立在状元桥旁,告知往来文武百官,途经此处,需勒绳下马,步行过状元桥。

在古戏楼门外的莲峰中心学校操场上,共有9株古香杉,形成一个星棋布局,最高的一株42.5米,体积达9.97立方米,最矮的一株高32米。据《云南省永善县地名志》载,这9棵古香杉已有近300年的历史。至今,这9棵古香杉仍长得刚劲挺拔、枝繁叶茂,走到杉树群中,会让人不由自主地向它们表达敬畏之情,为它们那极强的生命力和展枝迎客的丰姿喝彩。古香杉是莲峰镇独特的风景,具有重要的历史意义和现实意义。

青石板台阶和古戏楼见证了历史的沧桑岁月,高耸入云的古香杉树证明了时代的发展进步。

古戏楼和古香杉树,留给世人的除了风景,还有遐想!

悠悠关河水 千古豆沙情

陈允琪



莲峰镇古戏楼。